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2019 北京一七一中学高二（上）期中 

数    学 

（满分：150时间：120分钟） 

一.选择题（每小题 5分，共 40分） 

1.设𝑙1的方向向量𝑎⃗ = (1，2， − 2)，𝑙2的方向向量𝑏⃗⃗ = (−2，3，𝑚)，若𝑙1⊥𝑙2，则𝑚 =（   ）

  A.  2    B. 1    C. 
1

2
 D.  3 

2. 椭圆
𝑥2

36
+

𝑦2

4
= 1的短轴长为（   ） 

  A.  2     B.   6       C.  4  D.  12 

3.设抛物线𝑦2 = 8𝑥上一点𝑃到直线𝑥 = −2的距离是 6，则点𝑃到该抛物线焦点的距离是（   ）

  A.  4   B.  6        C.  8       D.  12 

4.已知双曲线
𝑥2

𝑎2 −
𝑦2

𝑏2 = 1(𝑎 > 0，𝑏 > 0)的左、右焦点分别为𝐹1，𝐹2，在左支上过𝐹1的弦𝐴𝐵的长为 5，若2𝑎 = 8，

那么∆𝐴𝐵𝐹2的周长是（   ） 

  A.  16   B.  18  C.  21  D.  26 

5.已知双曲线𝐶:
𝑥2

𝑎2 −
𝑦2

𝑏2 = 1(𝑎 > 0，𝑏 > 0)的一条渐近线方程为𝑦 =
√5

2
𝑥，且与椭圆

𝑥2

12
+

𝑦2

3
= 1有公共焦点，则𝐶的

方程为（   ） 

  A. 
𝑥2

8
−

𝑦2

10
= 1      B.  

𝑥2

4
−

𝑦2

5
= 1      C.  

𝑥2

5
−

𝑦2

4
= 1   D.   

𝑥2

4
−

𝑦2

3
= 1 

6.椭圆
𝑥2

4
+

𝑦2

3
= 1上的点到直线𝑙: 𝑦 = 𝑥 + 3√7的距离的最小值是（   ） 

 A.  √14    B.  2√17     C.  
√14

2
      D.  √7 

7.已知椭圆 
𝑥2

4
+

𝑦2

2
= 1上有一点𝑃，𝐹1，𝐹2，是椭圆的左、右焦点，若∆𝐹1𝑃𝐹2为直角三角形，则这样的点𝑃有

（   ） 

  A.  2个    B.  4个   C.  6个      D.  8个 

8. 如图，已知线段𝐴𝐵上有一动点𝐷（𝐷异于𝐴、𝐵），线段𝐶𝐷 ⊥ 𝐴𝐵，且满足𝐶𝐷2 = 𝜆𝐴𝐷 ∙ 𝐵𝐷（𝜆是大于 0且不等

于 1的常数），则点𝐶的运动轨迹为（  ） 
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A．圆的一部       B．椭圆的一部分 C．双曲线的一部分      D．抛物线的一部分 

二.填空题（每小题 5分，共 40 分） 

9.直三棱柱𝐴𝐵𝐶 − 𝐴1𝐵1𝐶1中，若𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝒂，𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝒃，𝐶𝐶1
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = 𝒄，则𝐴1𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ =      . 

10.双曲线
𝑥2

9
−

𝑦2

4
= 1的离心率为      ，渐近线方程为      . 

11.已知双曲线过点(2，0)，且渐近线方程为𝑦 = ±
1

2
𝑥，则该双曲线的标准方程为      . 

12.已知∆𝐴𝐵𝐶的顶点𝐵，𝐶在椭圆
𝑥2

3
+ 𝑦2 = 1上，顶点𝐴是椭圆的一个焦点，且椭圆的另外一个焦点在𝐵𝐶边上，则

∆𝐴𝐵𝐶的周长是       . 

13.如图所示，在棱长为 2的正方体𝐴𝐵𝐶𝐷 − 𝐴1𝐵1𝐶1𝐷1中，𝑂是底面𝐴𝐵𝐶𝐷的中心，𝐸，𝐹分别是𝐶𝐶1和𝐹𝐷1所成角的

余弦值等于      . 

 

14. 已知𝐹是抛物线𝐶: 𝑦2 = 8𝑥的焦点，𝑀是𝐶上一点，𝐹𝑀的延长线交𝑦轴于点𝑁.若𝑀为𝐹𝑁的中点，则|𝐹𝑁|=      

15. 已知点𝑃是抛物线𝐶: 𝑦2 = 4𝑥上，那么点𝑃到点𝑄(2， − 1)的距离与点𝑃到抛物线焦点距离之和取得最小值时，

点𝑃的坐标为     . 

16.已知椭圆𝐺:
𝑥2

6
−

𝑦2

𝑏2 = 1(0 < 𝑏 < √6)的两个焦点分别为𝐹1，𝐹2，短轴的两个端点分别为𝐵1和𝐵2，点𝑃在椭圆𝐺

上，且满足|𝑃𝐵1| + |𝑃𝐵2| = |𝑃𝐹1| + |𝑃𝐹2|.当 b变化时，给出下列三个命题： 

① 点𝑃的轨迹关于𝑦轴对称；   ② 存在𝑏使得椭圆𝐺上满足条件的点𝑃仅有两个； 

③ |𝑂𝑃|的最小值为 2. 

其中，所有正确命题的序号是       . 
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三.解答题：（每题 14分，共 70 分） 

17.已知椭圆的两焦点为𝐹1(−√3，0)，𝐹2(√3，0)，离心率𝑒 =
√3

2
， 

（1）求此椭圆的方程； 

（2）设直线𝑙: 𝑦 = 𝑥 + 1，若𝑙与此椭圆相交于𝑃，𝑄两点，求|𝑃𝑄|的长. 

 

 

 

 

18. 已知抛物线𝐶: 𝑦2 = 2𝑝𝑥经过点𝑃(2，2)，其焦点为𝐹.直线𝑦 = 𝑥 − 2与抛物线𝐶相交于点𝐴，𝐵. 

（1）求抛物线𝐶的方程以及焦点𝐹的坐标；  

（2）求证：𝑂𝐴 ⊥ 𝑂𝐵. 

 

 

 

 

19.如图 1，在∆𝐴𝐵𝐶中，𝐷，𝐸分别为𝐴𝐵，𝐴𝐶的中点，𝑂为𝐷𝐸的中点，𝐴𝐵 = 𝐴𝐶 = 2√5，𝐵𝐶 = 4.将∆𝐴𝐷𝐸沿𝐷𝐸折

起到∆𝐴1𝐷𝐸的位置，使得平面𝐴1𝐷𝐸 ⊥ 平面𝐵𝐶𝐸𝐷，如图 2. 

（1）求证：𝐴1𝑂 ⊥ 𝐵𝐷； 

（2）求直线𝐴1𝐶和平面𝐴1𝐵𝐷所成角的正弦值. 
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20.如图，在多面体𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹中，梯形𝐴𝐷𝐸𝐹与平行四边形𝐴𝐵𝐶𝐷所在平面互相垂直，𝐴𝐹 /𝐷𝐸⁄ , 𝐷𝐸 ⊥ 𝐴𝐷，𝐴𝐷 ⊥

𝐵𝐸. 

𝐴𝐹 = 𝐴𝐷 =
1

2
𝐷𝐸 = 1，𝐴𝐵 = √2. 

（1）求证：𝐵𝐹 /平面𝐶𝐷𝐸⁄ ； 

（2）求二面角𝐵 − 𝐸𝐹 − 𝐷的余弦值； 

（3）判断线段𝐵𝐸上是否存在点𝑄，使得平面𝐶𝐷𝑄 ⊥ 平面𝐵𝐸𝐹？若存在，求出
𝐵𝑄

𝐵𝐸
的值，若不存在，说明理由. 

21.已知椭圆𝐶:
𝑥2

𝑎2 +
𝑦2

𝑏2 = 1(𝑎 > 𝑏 > 0)的离心率为
√3

2
，𝐴(𝑎，0)，𝐵(0，𝑏)，𝑂(0，0)，∆𝑂𝐴𝐵的面积为 1. 

（1）求椭圆𝐶的方程； 

（2）设𝑃是椭圆𝐶上一点，直线𝑃𝐴与𝑦轴交于点𝑀，直线𝑃𝐵与𝑥轴交于点𝑁.求证：|𝐴𝑁| ∙ |𝐵𝑀|为定值. 


